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Анотація

Матеріали підручника відображають досвід військових медиків у воєнних
конфліктах кінця ХХ і початку ХХІ ст., а також при ліквідації різних катастроф і
стихійних лих. Підручник містить основні відомості з воєнно-польової хірургії і
цілком відповідає програмі навчання студентів у вищих медичних навчальних
закладах і програмі підготовки офіцерів медичної служби запасу.   

Особливу увагу приділено питанням сучасної бойової хірургічної травми та її
ускладненням. Подано принципи діагностики і лікування вогнепальних і
мінно-вибухових поранень різної локалізації. Організація надання медичної
допомоги пораненим і потерпілим представлена відповідно до сучасної 

структури медичної служби Збройних Сил.   

Призначений для студентів закладів вищої освіти з медичних спеціальностей,
а також буде корисним для курсантів і слухачів військово-медичних
факультетів.
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Передмова 

Щодня на нашій планеті від вогнепальної зброї гинуть сотні лю-
дей. Стрімко зростаючий тероризм щорічно забирає тисячі життів, 
використовуючи вражаючу силу вибухових пристроїв. 

Даний підручник покликаний надати майбутнім лікарям теоре-
тичні знання з надання медичної допомоги при вогнепальних пора-
неннях і мінно-вибухових поразках. Докладно розкриті питання іс-
торії воєнно-польової хірургії з древніх часів і до наших днів. 
Представлені питання організації надання хірургічної допомоги на 
війні. Докладно викладені дані про вогнепальну рану, її інфекційних 
і неінфекційних (крововтрата, травматичний шок) ускладненнях. 
Показано особливості патогенезу, клінічної картини і лікування си-
ндрому тривалого здавлювання. Описуються класифікація, клінічна 
картина, діагностика, принципи надання медичної допомоги при по-
раненнях і ушкодженнях різних анатомічних областей людини. 
Особливу увагу при розгляді травми кінцівок приділено мінно-
вибуховій травмі. 

Наводяться відомості про термічні поразки, класифікацію опіків і 
відморожень, клінічній картині, діагностиці і принципам надання 
медичної допомоги на етапах медичної евакуації. 

Призначений для студентів закладів вищої освіти з медичних 
спеціальностей, а також буде корисним для курсантів і слухачів вій-
ськово-медичних факультетів. 
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Список скорочень 

MASH – Mobile Army Surgical Hospital
АБТ – антибактеріальна терапія
АКТГ – адренокортикотропний гормон
АНІ – анаеробна неклостридиальна інфекція
АТ – артеріальний тиск
АХІ – анаеробна хірургічна інфекція
БГ – бинти гіпсові
БТГ – бойова травма грудей
ВДШ – верхні дихальні шляхи
ВІТАР – відділення інтенсивної терапії, анестезіології

і реанімації 
ВПГ – вогнепальне поранення грудей
ВПП – тимчасова пульсуюча порожнина
ВПХ – воєнно-польова хірургія
ВР – вибухова речовина
ВСО – відділення спеціальної обробки
ВТ – вибухова травма
ВХО – вторинна хірургічна обробка
ГВКМЦ – Головний військовий клінічний медичний центр
ГДН – гостра дихальна недостатність
ГНН – гостра ниркова недостатність
ГО – глобулярний об’єм
ГПХ – гостра променева хвороба
ГРДС – гострий респіраторний дистресссиндром
ДВЗ-синдром – синдром дисемінованого внутрісудинного згортання 
ЕМЕ – етап медичної евакуації
ЗБХЛ – запрограмоване багатоетапне хірургічне лікування
ЗС – збройні сили
ІПП – індивідуальний перев’язний пакет
КОС – кислотно-основний стан
КПЗР – контрольована протизапальна реакція
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КРП – комбіновані радіаційні поразки
КТ – комп’ютерна томографія
КУО – колонієутворюючі одиниці
КХП – комбіновані хімічні ураження
МВТ – мінно-вибухова травма
МЗСП – медичний загін спеціального призначення
МО – Міністерство оборони
МОЗ – Міністерство охорони здоров’я
МРТ – магнітно-резонансна терапія
МЦ – медичний центр
ОМедБ – окремий медичний батальйон
ОМедР – окрема медична рота
ОМЗ – окремий медичний загін
ОР – отруйні речовини
ОЦК – обсяг циркулюючої крові
ОЦЭ – обсяг циркулюючих еритроцитів
ПОН – поліорганна недостатність
ППЛІ – протиправцевий людський імуноглобулін
ППС – протиправцева сироватка
ПТ – поверхня тіла
ПХО – первинна хірургічна обробка
РАСК – регуляція агрегатного стану крові
РДСД – респіраторний дистрес-синдром дорослих
РР – радіоактивні речовини
СА – стобнячний анатоксин
САТ – систолічний артеріальний тиск
СВО – синдром взаємного обтяження
СГПЛ – синдром гострої ураження легень
СЗП – свіжозаморожена плазма
ССЗО – синдром системної запальної відповіді
СТЗ – синдром тривалого здавлювання
ТАП – торакоабдомінально поранення
УВЧ – ультразвук високої частоти
УЗД – ультразвукове дослідження
ФГДС – фиброгастродуоденоскопія
ФОР – фосфорорганичні отруйні речовини
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ХТ – хірургічна травма
ЦВТ – центральний венозний тиск
ЦНС – центральна нервова система
ЧД – частота дихання
ЧМТ – черепно-мозкова травма
ЧСС – число серцевих скорочень
ШВЛ – штучна вентиляція легень
ШКГ – шкала коми Глазго
ШКТ – шлунково-кишковий тракт
ШОЕ – швидкість осідання еритроцитів



Розділ 1.  
ІСТОРІЯ РОЗВИТКУ  
ВОЄННО-ПОЛЬОВОЇ ХІРУРГІЇ 

Воєнно-польова хірургія (ВПХ) — розділ хірургії і військової 
медицини, що вивчає патологію, її діагностику, клінічний перебіг, 
методи лікування, а також організацію надання хірургічної допомо-
ги пораненим і враженим на етапах медичної евакуації й у тилу кра-
їни. Від хірургії мирного часу вона відрізняється низкою особливос-
тей, які складаються в ході бойових дій: 

– масове надходження поранених і уражених за короткий промі-
жок часу на етапи медичної евакуації (польові медичні установи); 

– провідне значення організації роботи: чим більше обсяг роботи,
тим важливіше її чітка організація; 

– постійна готовність польових медичних установ до переміщен-
ня на нове місце роботи в будь-який час доби, року, при будь-якій 
погоді, у різних географічних зонах і умовах (у наметах, непристо-
сованих будинках, землянках і т.д.) у залежності від бойової і меди-
ко-тактичної обстановки; 

– залежність обсягу надання хірургічної допомоги від бойової і
медико-тактичної обстановки. У визначених ситуаціях (переванта-
ження лікувальних установ, необхідність термінового їхнього пере-
міщення) доводиться обмежуватися наданням хірургічної допомоги 
за життєвими показниками. Це вимагає введення в хірургічну робо-
ту елемента, який називають «медичне сортування», що не властиво 
хірургії мирного часу; 

– необхідність єдиного управління всією хірургічною роботою з
дотриманням обов’язкового принципу наступності з урахуванням 
лікування на попередніх етапах медичної евакуації. 

Варто застосовувати тільки ті способи лікування бойових ушко-
джень, які найбільш ефективні, відповідають організаційно-штатній 
структурі й оснащенню польових військово-медичних установ. Ор-
ганізаційною основою лікування поранених на війні є система їх-
нього етапного лікування з евакуацією за призначенням. Вона 
включає єдність процесів лікування й евакуації в міру просування 
поранених у тил. 
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Для військової медицини своєрідним законом виступає військо-
во-медична доктрина. Суть її вперше найбільше повно сформулював 
у 1941 р. Е.І. Смірнов — начальник Головного військово-
санітарного управління Червоної Армії. Стосовно до ВПХ військо-
во-медична доктрина — це сукупність науково обґрунтованих 
принципів надання хірургічної допомоги і лікування поранених на 
війні, що у військових умовах приймає статус закону. Основними з 
них є три принципи: 

 єдність поглядів на етиологію, патогенез і лікування бойової
хірургічної патології; єдина термінологія; єдине визначення понять; 

 наступність у наданні усіх видів хірургічної допомоги — на
всіх етапах медичної евакуації виділяються однорідні групи поране-
них: 

– нужденні в заходах невідкладної допомоги на даному етапі (в
операційній, перев’язній або в палаті інтенсивної терапії); 

– нужденні в наданні медичної допомоги у функціональних під-
розділах даного етапу в порядку черги; 

– які підлягають евакуації після надання допомоги в сортуваль-
но-евакуаційному відділенні; 

– які потребують тільки симтоматичної терапії;
 послідовність у наданні хірургічної допомоги пораненим у

виді нарощування обсягу і складності однорідних лікувальних захо-
дів щодо мірі просування поранених у тил. 

Зміст предмета ВПХ: 
 вивчення, аналіз і розробка нових напрямків організації усіх

видів хірургічної допомоги пораненим і ураженої у військових умо-
вах різного масштабу; 

 аналіз і вивчення сучасної бойової хірургічної патології;
 розробка комплектів медичного майна й оснащення для на-

дання хірургічної допомоги в польових умовах; 
 аналіз, вивчення і впровадження в практику ВПХ передових

досягнень сучасної медичної науки і техніки. 
Наукова і практична основа розвитку ВПХ у мирний час — це 

хірургія ушкоджень, об’єктом якого служать особливості перебігу 
травматичної хвороби при важких ушкодженнях, у тому числі і при 
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